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I. Вступ1

Проблема, якій присвячене дослідження,
стосується відсутності нині в українських
наукових джерелах класифікованої й чітко
описаної інформації щодо специфіки фор-
мування теорій комунікаційних технологій.

Дослідження, які підштовхнули розвиток
ідей соціальнокомунікаційних технологій у
ХХ ст., здійснила група вчених, що працю-
вали паралельно, щоправда, більше в ме-
жах теорії соціального управління.

Упродовж 70–80-х рр. ХХ ст. технологію
й ефективність соціального управління ви-
вчав М. Марков. Спроби сформулювати
теоретичні основи того, що нині називається
“соціальні комунікації”, здійснювались із
кінця 80-х рр. ХХ ст. Тоді вийшла друком
праця М. Койта та Х. Ийма, які запропону-
вали тлумачення поняття “комунікативна
стратегія в моделі спілкування”. Специфі-
кою теорії авторів слід вважати звернення
до поняття “стратегії” в комунікації.

Пізніше, у 90-х рр. XX ст., Н. Данакін до-
слідив теоретичні й методичні основи прое-
ктування технологій соціального управління.
Специфікою теорії Н. Данакіна є те, що ав-
тор зосередив науковий пошук у галузі
управління.

В Україні в 2002 р. було проведено нау-
кову конференцію “Суспільство майбутньо-
го: роль соціальних технологій” (м. Кривий
Ріг). Науковці звітували про отримані ре-
зультати. Серед актуальних тем дослі-
джень були такі: “Соціогігієна педагогічного
конфлікту як один із проявів соціальної
технології” (автор – Л. Білоконенко), “Вер-
бальні соціальні технології: перспективи
дослідження прагматичних особливостей
публіцистичних текстів” (автор – Н. Гонча-
рова), “Соціальна технологія формування
інфлайтного соціуму в Україні” (автор –
А. Лобанова), “ЗМІ як сукупність соціальних
технологій у процесі формування образу
позитивного героя” (автор – Н. Макаренко),
“Паблік рилейшнз – спосіб реорганізації
суспільної свідомості” (автор – А. Радник),
“Соціальні технології вербальної діагности-
ки іміджу політиків” (автор – О. Холод),
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“Укрупнення дидактичних одиниць – освіт-
ня соціальна технологія” (автор – І. Холод).
Специфікою ідей, що проголосили дослід-
ники 2002 р. під час виступів на конферен-
ції, стали такі положення:

1) соціальні й комунікаційні технології не
розгалужуються;

2) до соціальних слід відносити педагогі-
чні технології та технології вирішення конф-
ліктів;

3) формування іміджу політиків слід від-
нести до соціальних технологій, які послуго-
вуютьсья соціо- та психолінгвістичними ін-
струментами;

4) паблік рилейшнз частково віднесені
до комунікаційних технологій, але більшістю
вони є соціальною технологією.

Відома праця “Масова комунікація: тео-
рія, моделі, технології” (2009 р.) українсько-
го дослідника Олександра Коновця (1949–
2010), у якій автор пропонує розглядати ко-
мунікаційні технології, обґрунтовуючи їх
поняттями “соціалізація”, “соціальні техно-
логії”, “інформаційна концепція інтелектуалі-
зації суспільства”.

Комунікаційні технології нині досліджу-
ють українські вчені: Володимир Різун
(“Гуманітарні технології”, 1994), Георгій По-
чепцов (праця “Комунікаційні технології
двадцятого століття”, 2001), Віталій Лисенко
(праця “ЗМІ та громадська думка: технології
маніпулювання”, 2004). Іміджеві технології
вивчає Валентин Бугрим (диск-посібник
“Іміджмейкерські технології, матриці, розро-
бки, практикуми”, 2005), технології прихова-
ного управління – Віктор Циганов (розділ
“Технології прихованого управління і полі-
тичної небезпеки” у книзі “Політична безпе-
ка і безпечна політика: складові, ознаки,
стан, тенденції”, 2006), проблеми політичних
виборчих технологій – Олена Заславська
(праця “Технологія іміджу як різновид елек-
торальних (виборчих) технологій”, 2007),
соціально-комунікаційні технології в політи-
ці – Лариса Климанська (2007).

Інституалізація соціально-комунікаційних
технологій як наукової галузі і спеціальності
відбулася 2007 р., коли в колишній Вищій
атестаційній комісії (ВАК) 14 грудня був під-
писаний наказ № 867 (зареєстрований у
Міністерстві юстиції України 26.12.2007 р.
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під № 1398/14665) “Про внесення змін і до-
повнень до Переліку спеціальностей, за яки-
ми проводиться захист дисертацій на здо-
буття наукових ступенів кандидата і доктора
наук, присудження наукових ступенів і вче-
них звань”. Згаданим наказом, підписаним
головою ВАК України і Міністром освіти і
науки України, була створена нова галузь
знань – “соціальні комунікації”. Згаданий
факт, по суті, узаконив нову в Україні галузь
знань. Діапазон нової галузі був створений
уведенням трьох нових і об’єднанням чоти-
рьох спеціальностей, які вже функціонують:
теорія та історія соціальних комунікацій (но-
ва); документознавство, архівознавство;
книгознавство, бібліотекознавство, бібліо-
графознавство; теорія та історія журналісти-
ки; теорія та історія видавничої справи і реда-
гування; прикладні соціально-комунікаційні
технології (нова); соціальна інформатика
(нова).

Від червня 2008 р. до вересня 2012 р. у
науковій галузі “соціальні комунікації” були
захищені за спеціальністю “прикладні соціа-
льнокомунікаційні технології” одна доктор-
ська дисертація і 15 кандидатських. Серед
згаданих такі праці: докторська дисертація
Любові Хавкіної (“Український рекламний
міф: шляхи творення, основні компоненти
та особливості функціонування”, 2010 р.);
кандидатські дисертації, автори яких дослі-
джували проблеми прикладних соціально-
комунікаційних технологій:
1. С. Соловйов “Реклама в галузі науки і

техніки (за матеріалами періодичної
преси)” (2008 р.).

2. А. Лященко “Реклама як соціокультурне
явище в системі масової комунікації”
(2009 р.).

3. Н. Фурманкевич “Рекламний дискурс в
електронних мас-медіа України: соціолі-
нгвістичні особливості, форми творення
в інтернеті” (2009 р.).

4. А. Бахметьєва “Особливості комунікати-
вних функцій паблік рилейшнз в діяльно-
сті прес-служб установ освіти” (2009 р.).

5. Н. Ковтун “Рекламний радіодискурс: соціо-
комунікативний та лінгвальний аспекти”
(2010 р.).

6. К. Кириченко “Чорний піар” як соціально-
комунікативна технологія (на матеріалі
виборчих кампаній у ЗМІ)” (2010 р.).

7. О. Микитів “Менеджмент видавничої
справи в умовах глобалізації (на при-
кладі України)” (2011 р.).

8. Т. Пшенична “Мовленнєвий вплив на
емоції адресата інтерв’ю” (2011 р.).

9. О. Курбан “Діагностика та моделювання
PR-процесів” (2011 р.).

10. Ю. Паливода “Автор і редактор як органі-
затори ефективного комунікаційного се-
редовища редакційно-видавничого про-

цесу (на матеріалі видання навчальної
літератури для ВНЗ)” (2011 р.).

11. О. Володченко “Технології побудови іміджу
України як туристичної країни” (2012 р.).

12. С. Кулик “Образ України в британських
інтернет-ЗМІ (за матеріалами веб-сайтів
“The Times”, “The Guardian”, “The
Independent”)” (2012 р.).

13. Г. Цуканова “Вплив засобів зображаль-
ної журналістики (фотографії та інфо-
графіки) на сприйняття текстової інфор-
мації” (2012 р.).

14. С. Кость “Правовий і девіантний дискур-
си у комунікативній практиці газет Украї-
ни” (2012 р.).

15. В. Долюк “PR-дискурс соціальної відпові-
дальності бізнесу: структурно-тематичні
та функціональні особливості” (2012 р.).
Для становлення й зміцнення наукової

спеціальності “Прикладні соціальнокомуні-
каційні технології” від лютого 2008 р. в
Україні працює спеціалізована вчена рада
26.001.34 Київського національного універ-
ситету імені Тараса Шевченка.

Появі нових ідей у царині соціальнокому-
нікаційних технологій сприяють наукові
конференції й симпозіуми. З 2009 р. щорічно
в Київському національному університеті
імені Тараса Шевченка проходять щорічні
науково-практичні конференції, на яких роз-
глядають проблеми соціальнокомунікацій-
них технологій; в Київському міжнародному
університеті – щорічні науково-практичні
конференції “Прикладні соціально-комуні-
каційні технології”; з 2009 р. в Запоріжжі
(2009 і 2010 рр.) та в Києві (2011 і
2012 рр.) – щорічні симпозіуми під назвою
“Світ соціальних комунікацій” (у 2009 і 2010
рр. назва була “Соціальні комунікації сучас-
ного світу”); з 2011 р. в Одеському націона-
льному університеті імені І.І. Мечникова –
щорічні міжнародні науково-практичні кон-
ференції “Реклама та PR у сучасному світі”,
де дослідники працюють і в секції “Тех-
нології впливу реклами та PR”.

На базі Київського інституту зв’язку Україн-
ської державної академії зв’язку ім. О.С. По-
пова 16 травня 2002 р. утворено Державний
університет інформаційно-комунікаційних тех-
нологій. Знаменним для розвитку й подальшо-
го вивчення соціальнокомунікаційних техноло-
гій в Україні став вихід у світ фундаментальної
праці “Інформаційно-психологічна безпека в
епоху глобалізації” (2008 р.). Авторами праці
стали відомі в країні фахівці: В. Кальниш,
В. Кливець, Л. Компанцева, А. Кузьменко,
Г. Литвинов, В. Остроухов, В. Петрик, М. При-
сяжнюк, О. Штоквиш.

М. Присяжнюк запропонував матеріали
про результати дослідження проблеми ма-
ніпулювання свідомістю й поведінкою лю-
дей. Особливу увагу автор приділив ви-
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вченню маніпулятивних технологій. Він про-
аналізував різні види й типи технологій: у
міжособистісних взаєминах, технології ма-
сових маніпуляцій. Приділив увагу й механі-
змам маніпулятивного впливу. Розглянув
конкретну реалізацію технологій маніпулю-
вання свідомістю в ЗМІ, рекламі, через міфи
й стереотипи, сугестивні технології тощо.

Цікавим став аналіз Л. Компанцевої ген-
дерних стереотипів як схем, що управляють
процесом впливу на особистість і суспільст-
во. Дослідниця звернула увагу і на техноло-
гії так званого “чорного” піару в сучасній
політиці: чорна риторика, “брудні” виборні
технології, дезінформація, підкуп.

Розглядаючи особливості інформаційно-
комунікаційних процесів під час формування
натовпу, В. Остроухов та В. Кальниш опи-
сали технології контролю за поведінкою
натовпу.

О. Штоквиш прискіпливо описав спеціа-
льні інформаційні операції в економічному
протиборстві та використання спеціальних
інформаційних технологій у терористичній
діяльності.

Про технології маніпулювання свідоміс-
тю, які використовуються в неокультах, по-
відомив В. Остроухов та Г. Литвинов.

Специфікою праці “Інформаційно-
психологічна безпека в епоху глобаліза-
ції” стало те, що її автори запропонували
звіти про низку актуальних досліджень і
тим самим продовжили непростий процес
інституалізації наукової галузі “соціальні
комунікації” і в її межах наукової спеціа-
льності “прикладні соціальнокомунікаційні
технології”.

Активно досліджують проблеми соціаль-
нокомунікаційних технологій такі дослідники:
Володимир Різун (“Начерки до методології
досліджень соціальних комунікацій”, 2011),
Олександр Холод (“Комунікаційні технології
(у теорії інмутації)” − навчальний посібник,
2010); “Комунікаційні технології” − підручник,
2012), Ігор Балинський (“Політичні інтернет-
комунікації: маркетингові способи організа-
ції”, 2011); Надія Бурбела (“Марновірсто як
соціальнокомунікаційна технологія”, 2011);
Ольга Варивода (Шакалець) (“Гендерний
стереотип як засіб впливу жінок-політиків на
аудиторію”, 2011); Світлана Дзенник
(“Інструменти маркетингових комунікацій у
побудові політичного іміджу”, 2011); Анжелі-
ка Досенко (“Блог як інструмент впливу на
соціум”, 2011); Катерина Звєрєва (“Роль
соціокультурних міфів та стереотипів у фо-
рмуванні регіонального іміджу в сегменті
ЗМІ українського інтернет-простору”, 2011);
Анна Ковалевська (“Суб’єктно-об’єктна кла-
сифікація політичних рекламних слоганів”,
2011); Тетяна Ковалевська (“Нейролінгвіс-
тичні маркери рекламного впливу”, 2011);

Олеся Корень (“Застосування методів соці-
альної реклами для боротьби з поширенням
туберкульозу в Україні”, 2011); Наталія Ку-
туза (“Сугестивність політичних слоганів”,
2011); Наталія Островська (“Основні аспек-
ти досліджень соціальнокомунікаційних тех-
нологій”, 2011); Анна Шевченко (“Теоретичні
засади дослідження проблеми викривлення
реальності через новинний телерепортаж”,
2011); Ольга Шевченко (“Специфіка заходів
подолання кризових ситуацій у закладах
нічної клубної культури”, 2011).

ІІ. Постановка завдання
Дослідження попередників дали можли-

вість висунути гіпотезу про те, що форму-
вання теорій комунікаційних технологій за
останні роки мало власну специфіку.

У зв’язку з висунутою гіпотезою визначе-
но мету статті: пошук та опис специфіки
теорій комунікаційних технологій, опубліко-
ваних останніми роками в наукових джере-
лах України й Росії.

ІІІ. Результати
Проаналізуємо існуючі теорії комуніка-

ційних технологій, починаючи з 1998 р.
Концепція соціальних технологій (ав-

тори: В. Іванов, В. Матвієнко і В. Патрушев)
Концепція диференціації соціальних тех-

нологій була запропонована В. Патрушевим
у 1998 р. у праці “Вступ до теорії соціальних
технологій”, яка вийшла невеликим накла-
дом у м. Москва. Паралельно в Росії і в
Україні 2001 р. виходять дві праці: “Ін-
новаційні соціальні технології державного й
муніципального управління” (автори: В. Іва-
нов та В. Патрушев) і “Соціальні технології”
(автор – В. Матвієнко). Через рік у Росії ви-
ходить ще одна праця “Соціальні технології”
(автор – П. Макаренко). Дві останні книги
автори визначили як навчальні посібники,
що зумовлює їхню специфіку: соціальні тех-
нології й теорії, пов’язані з ними, набули
статусу навчального предмета та методич-
но викладаються в навчальних закладах
Росії й України.

Концепція В. Патрушева передбачає роз-
галуження всіх соціальних технологій на
класи і типи (рис. 1) з погляду теорії управ-
ління. Як повідомляє автор, “набір техноло-
гій, що відповідають різним компонентам
моделі, надто великий, потребує постійної
корекції з урахуванням соціальних інновацій
і досить ретельної, адекватної прив’язки до
певних структурних елементів”. Саме тому
науковець пропонує модель технологізації
соціального простору конкретного рівня, що
включає такі елементи:

1) соціальне середовище;
2) соціальна діяльність;
3) самореалізація особистості;
4) фактори й умови, що сприяють ефек-

тивності згаданого процесу.
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На думку В. Матвієнка, технологізація
соціального простору необхідна як цілісна
система концептуальних і практично значу-
щих ідей, принципів, методів, засобів соціа-
лізації (людини, групи, спільноти, нації, на-
роду), що гарантує надійний і діагностова-
ний результат у поточному періоді та пода-
льшому її відтворенні.

Дослідник вважає, що структурування со-
ціальних технологій може здійснюватись на
будь-яких засадах і наводить приклади таких

із них: глобальна модель виживання людства
(за критерієм скінченності й виснажуваності
ресурсів); модель світових технологій (ООН),
континентальних технологій (Європа, Азія,
Австралія тощо); глобальні технології відве-
рнення криз, катастроф, конфліктів.

На жаль, специфікою запропонованих
В. Патрушевим ідей є класифікація соціаль-
них технологій, яка зовсім не враховує ко-
мунікаційні технології і тим самим значно
звужує діапазон їхніх кластерів.

СОЦІАЛЬНІ ТЕХНОЛОГІЇ

К   Л   А   С   И Т   И   П   И

За видами спеціальних
соціологічних теорій

За сферами суспільного життя
(економічна, політична, соціальна,
духовна, екологічна, соціологічна)

За рівнями соціологічного знання

Макросоціологічні
(методологічні,

перехідні,
інноваційні,
креативні)

Мікросоціологічні
(громадська думка,
соціальні гарантії,

задоволення соціальних
потреб, формування
ціннісних орієнтацій,

регулювання соціальної
адаптації тощо)

За характером дії
(стратегічні, тактичні, оперативні)

За часом дії
(довгострокові,

середньострокові,
короткострокові)

За рівнями соціальної зрілості об’єкта
(низький, середній, високий)

За рівнем соціального ефекту й практичної
ефективності (високоефективні з тривалим

ефектом, середньокреативні
із середньостроковим ефектом, низькоефективні

з короткотривалим ефектом)

За методами (прогнозування, соціодіагностика,
моделювання, проектування, планування,

соціальний контроль)
За рівнями управління (глобальні,

континентальні, національні, регіональні,
місцеві)

За призначенням (навчальні, інформаційні,
правоохоронні, ресурсозбережні)

Особистісні

За типом соціальної дії особистості
(самоосвіта, самовиховання,
самоадаптація, самовияв)

За спрямуванням (руйнівні, творчі)

Рис. 1. Структура соціальних технологій із позицій соціології (за результатами аналізу концепції В. Патрушева, 1998)

Теоретичні уявлення про комунікацій-
ні технології у праці Г. Почепцова

На відміну від класифікації соціальних
технологій, запропонованих В. Патрушевим,
Г. Почепцов виклав свою пропозицію у праці
“Комунікаційні технології двадцятого століт-
тя” (2001 р.). Класифікації як такої комуніка-
тивних технологій автор не запропонував,
хоча й назвав критерій, який дав йому змогу
виокремити технології: характерною рисою
описаних Г. Почепцовим технологій є спро-
ба впливати на масову свідомість, що саме
й відрізніє такі технології від інших варіантів
міжособистісного впливу. За основу класи-
фікації дослідник бере категорію не
“суспільство” або “соціальний простір”, а

“комунікативний простір”. Позиція Г. По-
чепцова може бути зображена графічно
(рис. 2). Як зауважив Г. Почепцов, зміни в
поведінці людей можуть бути здійснені тіль-
ки завдяки змінам у моделях їхньої поведін-
ки, які ґрунтуються на змінах у комунікації.
Наведене положення автор назвав законом
комунікаційних технологій. Підбиваючи
підсумок матеріалу, викладеному в праці
“Комунікаційні технології двадцятого століт-
тя” (2001 р.), Г. Почепцов вивів визначення:
комунікаційні технології спрямовані на ті чи
інші зміни свідомості. Останнє твердження
слід вважати специфікою викладених
Г. Почепцовим ідей щодо комунікаційних
технологій.
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У згаданій праці Г. Почепцов, на жаль, не
пропонує чітких критеріїв виокремлення

перелічених на рис. 2 комунікаційних техно-
логій і не подає їхньої чіткої структури.

Комунікативні технології

Паблік рилейшнз

Іміджмейкінг

Спіндоктор

Інформаційні та психологічні війни

Кризові комунікації

Виборчі технології

Психотерапевтична комунікація

Реклама

Використання чуток

Комунікації прес-секретаря

Спічрайтинг

Рис. 2. Структура комунікаційних технологій (за Г. Почепцовим, 2001)

Структура соціальних технологій (за
результатами аналізу матеріалів електро-
нних сайтів станом на 2012 р.)

Аналіз електронних сайтів, на яких
розміщено багато інформації про соціа-

льні та комунікаційні технології, дав змогу
сформувати певний перелік технологій і
схематично подати їхню класифікацію
(рис. 3).

Соціальні
технології

комунікаційним
технологіям

здійснюються
завдяки

Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) Соціально-комунікаційні технології (СКТ)

Теоретичні
СКТ

Прикладні
СКТ

Комп’ютерні інформаційні
технології (КІТ)

Технології органів центральної і
місцевої влади, що здійснюються
завдяки комп’ютерним технологіям

КІТ для
навчання

Рис. 3. Структура соціальних технологій (за результатами аналізу матеріалів електронних сайтів станом на 2012 р.)

Відповідно до рис. 3, соціальні техноло-
гії здійснюються завдяки комунікаційним
технологіям і, у свою чергу, розшаровують-
ся на дві великі групи, а саме: 1) інформа-
ційно-комунікаційні технології; 2) соціаль-
но-комунікаційні технології. ІКТ мають у
своєму складі комп’ютерні інформаційні
технології, КІТ для навчання й технології
органів центральної та місцевої влади, що
здійснюються завдяки комп’ютерним тех-
нологіям. Специфікою аналізованих ідей є
те, що соціальнокомунікаційні технології
розгалужуються на теоретичні та приклад-
ні. На жаль, нині в електронних мережах не
знайдено деталізації ані перших, ані других
технологій.

Ідеї Д. Гавра щодо комунікаційних
технологій

В електронній мережі 2010 р. з’явилась
публікація соціолога Д. Гавра, у якій автор

запропонував власне бачення структури
соціальних технологій (рис. 4). З огляду на
його пропозиції, соціальні технології вклю-
чають у себе й соціальнокомунікаційні тех-
нології. Щоправда, на питання про те, які ще
є технології (несоціальнокомунікаційні) до-
слідник не відповідає, тому на схемі, яку
подано далі, поруч із прямокутником із над-
писом “соціальнокомунікаційні технології”
стоїть знак питання.

Специфіка класифікації Д. Гавра полягає
в такому: СКТ повинні розгалужуватися на
такі три групи: 1) соціально-економічні тех-
нології, 2) соціально-політичні технології;
3) прикладні соціальні технології. Разом із
тим, постає питання про те, що соціально-
політичні технології, як і соціально-
економічні, є суто прикладними, оскільки
поняття “технології” передбачає їхній при-
кладний характер за визначенням.
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СОЦІАЛЬНІ ТЕХНОЛОГІЇ

?Соціальнокомунікаційні технології

Соціально-економічні
технології
(наприклад,

кредитування, оренда,
лізинг)

Соціально-політичні
технології
(наприклад,

виборчі технології,
дипломатія,

надзвичайний стан)

Прикладні соціальні
технології

(наприклад, система
соціального захисту,
імміграційна система,
сімейна політика)

Рис. 4. Структура соціальних технологій із позицій соціології (за результатами аналізу концепції Д. Гавра, 2010)

Авторська концепція соціальнокому-
нікаційних технологій у теорії інмутації
суспільства (2012 р.)

У 2012 р. ми запропонували структуру
соціально-комунікаційних технологій, яка
базується на структурі наукової галузі
“соціальні комунікації” (рис. 5).

Соціальнокомунікаційні технології запро-
поновано поділити на дві групи, а саме:
теоретичні і прикладні.

Теоретичні СКТ складаються з техно-
логій самих соціальних комунікацій, а
прикладні соціальнокомунікаційні техно-

логії (ПСКТ) містять 12 таких груп
СКТ:

1) паблік рилейшнз;
2) технології мас-медіа;
3) технології реклами;
4) технології документознавства;
5) технології архівознавства;
6) технології книгознавства;
7) технології бібліотекознавства;
8) технології бібліографознавства;
9) технології видавничої справи;
10) технології редагування;
11) соціальні технології;
12) технології соціальної інформатики.

СОЦІАЛЬНОКОМУНІКАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ (СКТ)

Теоретичні СКТ Прикладні СКТ

Технології соціальних комунікацій
(метатехнології)

Технології соціальної
інформатики

Інформаційно-
комунікаційні
технології

Комп’ютерні
інформаційні
технології (КІТ)

КІТ для навчання

Технології органів
центральної і
місцевої влади,
що здійснюються

завдяки
комп’ютерним
технологіям

Управлінські СТ

СТ в економіці

Політичні СТ

Промислові СТ

Військові СТ

СТ у культурі

Паблік
рилейшнз СКТ

Соціальні технології
(СТ)

СКТ
реклами

СКТ
мас-медіа

СКТ
документо-
знавства

СКТ
архівознавства

СКТ
книгознавства

СКТ
бібліотеко-
знавства

СКТ
бібліографо-
знавства

СКТ
редагування

СКТ
видавничої
справи

СТ в освіті

СТ у спорті

СТ в інших
соціальних
інститутах

Рис. 5. Структура соціальнокомунікаційних технологій із позицій соціальних комунікацій (концепція О. Холода, 2012)

Кожна група прикладних технологій, у
свою чергу, поділяється на дрібні види тех-
нологій, перелічити які й описати ще нале-
жить майбутнім дослідникам. Отже, специ-
фікою наших ідей щодо комунікаційних тех-

нологій стало їхнє розгалуження за принци-
пом віднесеності технологій до теорії чи
практики. Разом із тим, специфічним у на-
веденій класифікації є й те, що запропоно-
вано виокремлювати три великі групи кому-
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нікаційних технологій за критерієм “від-
несеність технологій до метатехнологій і
суто технологій”.

IV. Висновки
Отже, на початку дослідження була ви-

сунута гіпотеза про те, що формування тео-
рій комунікаційних технологій за останні
роки мало власну специфіку. Гіпотеза була
доведена повною мірою. Дійсно, згадана
специфіка існує й полягає у такому:

1) на початку 90-х рр. ХХ ст. дослідники
не виокремлювали категорію “комунікаційні
технології”;

2) першим наприкінці 1990-х – на почат-
ку 2010 рр. в Україні й Росії комунікаційні
технології ідентифікував Г. Почепцов;

3) запропоновані класифікації комуніка-
ційних технологій спираються на різні кри-
терії, що свідчить про: а) різні концепції
аналізу комунікаційних технологій; б) галу-
зеву орієнтацію комунікаційних технологій
та їхніх авторів.
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